

2023年10月31日 星期二 癸卯年九月十七
今日20版 第27185期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



本报讯(记者 金梁)一场“四叶草之约”即将开启。11月5日至10日,第六届中国国际进口博览会将在国家会展中心(上海)隆重开幕,浙江4.2万余名专业采购人员、1.5万余家专业采购企业报名参加,数量均超过往届,居全国前列。

不出国门,买全球好物,浙江买手有备而来。“初步预估,浙江意向采购金额超45亿美元。”省商务厅对外贸易管

理处处长李新介绍,根据前期摸排,浙江采购大军中,食品及农产品领域采购商占比32.5%,技术装备领域采购商占比23.6%,消费品领域采购商占比21.3%。此外,还有汽车、医疗器械及医药保健、服务贸易领域采购商。

除了“买买买”,进博会更是全球企业优势互补、知识共享的大平台。进博会期间,浙江将举办第六届虹桥国际经济论坛——“探寻国际数字治

理之道、同创数字产业发展之机”分论坛暨全球数字产业高峰对接会,这也是我省迭代升级中国浙江全球数字经济和高新技术产业高峰对接会的4.0版,创造性地与虹桥国际经济分论坛有机结合。

据了解,超过100家国际企业确认参加对接会,其中世界500强及行业知名企业约占45%,英特尔、美利肯、贝克莱斯、默沙东等外企全球总部高管届时参加,参会总人数达700余人。(下转第二版)

习近平在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调,坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路 组织动员广大妇女为中国式现代化建设贡献巾帼力量

新华社北京10月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日下午在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。习近平强调,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体人民团结奋斗,妇女的作用不可替代。要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路,激励广大妇女自尊自信、自立自强,奋进新征程、建功新时代,为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇参加集体谈话。

习近平首先表示,党的十八大以来,党中央全面加强领导,推进妇联改革,不断健全妇女权益保障法治体系,持续优化妇女发展环境,推动妇女事业取得历史性成就。过去5年,各级妇联组织认真贯彻落实党中央决策部署,切实履行引领、服务、联系职责,动员组织广大妇女在推动高质量发展、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠疫情、科技创新、乡村振兴等主战场上奋勇拼搏, (下转第六版)



10月30日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。

新华社记者 鞠鹏 摄

两个亚运,同样精彩

——杭州亚残运会启示录之二

本报记者 严粒粒 沈昕雨

从桂花初绽到桂香四溢,短短一个多月,古老又现代的杭州见证了一段属于中华民族、属于全亚洲的传奇。

“杭州,无与伦比!……你们确实做到了,两个亚运,同样精彩。”杭州第4届亚残运会闭幕式上,亚残奥委会主席马吉德·拉什德向世界发出的真心感慨,意味着中国兑现了对国际社会的庄严承诺,为世界奉献了“简约、安全、精彩”的亚运会和亚残运会。

杭州第19届亚运会和杭州第4届亚残运会,是党的二十大胜利召开之后,我国举办的规模最大、水平最高的国际综合体育赛事。它们不仅是体育盛会,也是一扇展现新时代中国精神风貌和发展水平

的窗口,让世界看见民族的活力与自信、大国的风范与担当。

中国运动员在赛事上铸就新辉煌——

在本届亚运会上,中国代表团获得201金111银71铜的成绩,金牌数创历史新高;在本届亚残运会上,中国代表团夺得214枚金牌、167枚银牌、140枚铜牌,连续四届蝉联亚残运会金牌、奖牌榜首位。在19届亚运会和4届亚残运会历史上,中国运动员愈战愈勇、愈战愈强。他们的追梦征程,何尝不代表着一个民族踔厉奋发、笃行不怠的非凡历程。

两个同样精彩的体育盛会,让我们以体育之眼,看见国家呈现的综合国力和发

展轨迹,看见国家富强、民族振兴的梦想,读懂什么叫“体育强则中国强,国运兴则体育兴”。

残健共融的美好社会清晰可见——

在赛事侧,亚残运会竞赛场馆共有19个,其中17个与亚运会场馆共用;为了方便残疾人观赛,19个亚残运会竞赛场馆全部完成永久无障碍设施建设。城市侧,杭州已创建无障碍社区121个,提升城市道路75条段、盲道3000多公里,无障碍公厕1600余座,打造了以西湖、良渚古城遗址、运河等世界遗产为核心的5条无障碍旅游线路等。此外,政府网站、办事窗口、公共服务机构网点等信息无障碍建设,有效破解特殊群体出行难、沟通

难、融入难等问题。和杭州亚运会的保障标准一致,“有爱无碍”的杭州亚残运会,彰显了文明的跃迁、人间的大爱。

两个同样精彩的体育盛会,让我们再一次坚定了“中国梦,是民族梦、国家梦,是每一个中国人的梦,也是每一个残疾人朋友的梦”的共识,迈向共同富裕的道路上“一个也不能少”。

被注入情感的科技有了人文温度——

亚运会闭幕式,由全球超过1亿名数字火炬手化身的“数字火炬人”,在火炬熄灭后一步一回头的依依不舍;亚残运会开幕式,肢残火炬手用“意念”操控智能仿生手将圣火点燃; (下转第四版)

黄莉新在省政协应用型智库专家聘任仪式上强调 以高水平智力服务助力高质量政协履职

本报讯(记者 万美影)为更好发挥专门协商机构作用,以高水平智力服务助力高质量政协履职,近日,省政协举行应用型智库专家聘任仪式,十三届省政协应用型智库正式组建成立。省政协主席黄莉新出席并讲话。

推进省政协应用型智库建设,是提高政协建言资政质量、促进政协工作创新发展,更好担负起新时代赋予人民政协新使命新任务,高质量服务中心大局的重要举措。

应用型智库设综合咨询、经济、农业和农村、人资环、教科文卫体、社法、民宗、港澳台侨和海外交流、文史社科等9个组。

黄莉新对近年来省政协应用型智库工作取得的成效予以充分肯定,对进一步加强政协智库建设、发挥智库作用提出希望。她指出,要提高站位,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,认真贯彻落实习近平

总书记考察浙江重要讲话精神和省委部署,以党的创新理论引领智库工作,不断拓展咨询研究的深度和广度,努力将智库建成一个高效智慧型、服务型、创新型“外脑”。要广聚智慧,紧紧围绕以“两个先行”发挥示范引领作用打造“重要窗口”献计出力,紧扣持续推动“八八战略”走深走实,勇当先行者、谱写新篇章的使命任务,在围绕中心推动发展上当好参谋助手;用心用情为民代好言、为民建好言,在反映

前9月完成制造业投资878.29亿元,居全省第一 嘉兴制造业向高端进阶

本报讯(记者 王雨红 通讯员 孙敏杰 李建业)眼下,嘉兴市上万家制造业企业正向绿色智能高端“进阶”;嘉兴港区的浙江信汇新材料公司优化生产装置后,预计每年减少二氧化碳排放4万吨;桐乡巨美集团依靠300多台自动化设备,让每件衣服都可“私人订制”;嘉善的阔阔木门公司通过改造,交付工期由原来的7天缩短至3天……

制造业是嘉兴经济的顶梁柱,但质效仍有很大提升空间。为此,嘉兴给出了自己的解法,即推动制造业企业进行数字化、绿色化“两化”改造,目前已累计实施改造项目4291个。今年1至9月,嘉兴完成制造业投资878.29亿元,投资规模居全

省第一,预计全年可突破千亿元。

数字化关系制造业的未来。嘉兴制造业企业正大力做“加法”,加紧补上短板。但做“加法”,不是盲目地相加,嘉兴依托“产业大脑+未来工厂”建设,优化产业结构。桐昆集团打造的聚酯纤维未来工厂,通过5G技术加持,可连接上千条生产线上近3万台设备,融合处理生产和信息系统数据。海宁经编产业大脑通过开发供应链服务、瑕疵检测等数字化应用场景,已为1100多家经编中小企业提供物流仓储、原料采购等服务。

眼下,嘉兴已累计创建省级未来工厂4家、省级工业互联网平台77家,并打造

了现代家具、经编等6个细分行业产业大脑,产业数字化水平居全省前列。

和诸多城市一样,嘉兴工业也面临着素缺乏等“成长的烦恼”。这需要做好“加法”的同时做“减法”——减能耗、减排放、减成本。

绿色化改造是“破题之钥”。在嘉兴敏惠汽车零部件有限公司,电镀产线经改造后,一年预计可节约用水约9万吨、节约能耗费用200万元;在加西贝拉压缩机有限公司,每10秒就能生产1只变频电机定子,低能耗设备比原有设备节能30%以上……在节能降碳的赛道上,今年实施的605个绿色化改造项目,可节约用能35.4万吨标煤。

数字化和绿色化,打开了制造业通向高端化的大门。前不久,平湖碟螺时装设计公司创始人沈威康带着新款系列羽绒服登上米兰时装周。近几年,碟螺时装不断加大研发投入,羽绒服设计工艺已获得3项国家发明专利。今年前8月,嘉兴传统制造业规上工业研发费用达131.4亿元,新产品产值率达52.9%,同比提升3.6个百分点。

据了解,嘉兴力争今年年底前实现规上工业企业“两化”改造全覆盖,并以此为基础,积极谋划“两化”改造升级版,培育更多未来工厂、智能工厂和绿色工厂,打造更多的先进制造业与现代服务业深度融合新业态、新模式,助推新型工业化。

本报讯(记者 胡静涛 吉文磊)北京时间10月30日,联合国环境规划署宣布,浙江“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理项目荣获2023年联合国“地球卫士奖”。

“地球卫士奖”是联合国环保领域最高荣誉。今年,“蓝色循环”项目从全球2500个申报项目中脱颖而出。这也是浙江继“千村示范、万村整治”工程、支付宝“蚂蚁森林”项目之后,第三次获此殊荣。

据联合国环境规划署发布的报告,目前海洋中的塑料垃圾估计有7500万吨至1.99亿吨,海洋生态环境正遭受严重破坏。但因收集难度大、处置成本高、回收利用率低,海洋塑料废弃物治理一直是全球性环保难题。

“蓝色循环”项目采取的是一种“市场化垃圾收集—高值化资源利用—国际化认证增值”的海洋塑料废弃物治理模式。2020年,该项目由浙江省生态环境厅、台州市和浙江蓝景科技有限公司共同打造,在台州试行。

市场化收集,是“蓝色循环”项目的起点。“以前海边都是塑料垃圾,很脏。渔船出海,塑料垃圾还常常会缠住螺旋桨……”台州温岭市小沙头村渔民郭文标回忆。2021年,小沙头村建起“小蓝之家”海洋废弃物收集点,郭文标和50多名渔民、沿海低收入居民组成收集队,通过河口拦截、岸滩拾回收复废弃物,卖给资源再生企业。郭文标说:“海岸干净,出海安全,老百姓还有钱赚。”现在,一个海上捡回的塑料瓶,回收价从3分钱涨到2角钱。一线收集人员月增收500元以上,群众参与积极性大大提高,项目因此更具可持续性。

截至目前,浙江有6.18万人次、1.02万艘船舶加入“蓝色循环”项目。联合国环境规划署称,该项目已经回收海洋废弃物10700多吨,是中国回收海洋塑料废弃物量最大的项目。

废物为啥能变宝?关键是科技加持,得到国际认可。在项目运营主体浙江蓝景科技有限公司的监控大屏上,记者看到了废弃塑料回收、储运、处置、再生的每个环节。运用物联网和区块链技术,各环节的流程和数据被浓缩在塑料再生制品的“追溯码”上,最终实现碳足迹绑定。公司海洋事业部总经理陈亚红说:“可追溯的碳足迹获得国际权威机构认证,海洋垃圾变成了海洋宝藏。”有了国际认证,这些海洋垃圾制成的塑料再生粒子被一些注重环保减碳的国际大公司以高出传统再生塑料价格约165%的幅度采购,实现了市场化循环利用。目前,相关产业链已串联起国内外237家企业,减少碳排放约2930吨。

“多元主体参与,市场链接产业,曾经的治理困境变成了共同富裕。”浙江省生态环境厅相关负责人说。目前,这一模式正计划向全国十多个沿海省及直辖市推广,为全球海洋塑料废弃物治理贡献中国方案。



由海洋垃圾制成的塑料再生粒子配有碳足迹“追溯码”,受到国际大公司的欢迎。 本报记者 朱海伟 李震宇 摄

刘捷在秸秆焚烧治理工作协调会上强调 疏堵结合久久为功 打响秸秆焚烧治理攻坚战

本报杭州10月30日讯(记者 陆乐)30日下午,省委副书记刘捷主持召开秸秆焚烧治理工作协调会。他强调,开展秸秆焚烧治理,是学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神的具体行动,维护美丽浙江形象的必然要求,持续擦亮“千万工程”名片的底线任务,检验基层治理体系和治理能力的试金石。要深入学习运用习近平总书记对浙江发展规律科学凝练的“五个坚持”和蕴含其中的立场观点方法,坚持疏堵结合、群策群力,久久为功、善作善成,形成各方齐抓共管的强大声势,既在短时期内坚决刹住点火冒烟现象,也要花大力气做好农民群众思想工作,加快营造“不能烧、不敢烧、不想烧”的氛围。胡伟参加。

刘捷指出,要首先打开“疏”的通道,优化收储布局,因地制宜培育秸秆收储运服务主体;加强科技攻关,深化秸秆离田利用科技创新,降低还田成本,提升综合利用效能;加大政策引导力度,探索以奖代补模式,激发企业和社会积极性;强化宣传引导,从正反两面把经济效益和法律讲清楚,把秸秆焚烧纳入“乡规民约”。要严密“堵”的机制,构建精准实时的发现机制、快速高效的处置机制、点名道姓的通报机制、刚柔并济的惩戒机制,强化部门间协同联动,加大基层力量投入,做到第一时间发现、第一时间扑灭、第一时间惩处。

刘捷强调,要压实县乡党委政府属地责任,充分发挥基层治理“141”体系作用,形成横向到边、纵向到底的治理格局。要总结宣传好基层首创的好经验好做法,进一步完善政策法规。要把秸秆焚烧治理与第二批主题教育紧密结合起来,指导各市县委有针对性地开展工作,指导有关部门作交流发言。

新闻提要

世界互联网大会乌镇峰会新增诸多亮点活动 打造最具科技感的国际化峰会

为浙江

蓝色

项目

地球